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47. Mezinárodní festival poezie 'of
Festival je tady!

Téměř celý svůj život si neplánuji podle
kalendářních měsíců, ale podle periodických
kulturních akcí, kterých se zúčastňují. Ať už
jako divák, host nebo jako jeden z organizá—

torů. Ale letos na jaře se to nějak podělalo,
protože jsem se zúčastnil jen prvního víkendu
Dnů valašského divadla V Hovězí a v neděli
už jsem byl v nemocnici, kde jsem s různý-
mi přestávkami pobýval až dosud. A bylo to
horší a ještě horší a už to vypadalo, že bych
tady nemusel být vůbec, jenže jsem měl štěs-
tí a dobré zdravotníky, kteří do mě zašili ja—

kýsi přístroj a od té doby jsem na tom le'pe.
Dokonce natolik lépe, že se na Mezinárodní
festival poezie určitě dostavím. Což mě těší
o to víc, že jsem byl zatím na všech jeho roč-
nících aje to pro mě i srdeční záležitost. Jenže
letos pořadatelům moc nepomohu, ale to ne-
vadí. Nápady, které nosím v hlavě, tam budu
nosit o rok déle.
jak jistě pochopíte, kdyžjsem strávil skoro

celý rok v nemocnici, moc toho o kulturním
dění ve městě nevím. Vlastně nejvýznamněj-
ší informací je to, že Kulturní zařízenímá

„Experiment“ vykresluje
ňlozofickou bitvu pohlaví

Vprvním j?:tizf/llozlěm večerupředstaví
hertz" Divadla Radarfmnmuzxkou komedii
„Expfrimmt“od Pierra df Marii/aux. Autar
tady zkoumá otázku nez/čtvpamati šaktgjía'bo
sorialagia'ké/Jopokusu. *

Co by se stalo, kdybyste vychovávali dva
mladíky a dvě dívky v absolutní izolaci?
Nikdy by se nesetkali s nikým jiným a pak
byste je navzájem představili. Zamilovali by
se do sebe? Slíbili by si věrnost? jak dlouho
by trvalo, než by se začali podvádět? A kdo
by první sešel z cesty? Žena nebo muž? To vše
je podstatou těhle hry z roku 1744 s původ—
ním názvem „La Dispute“, někdy také pře-
kládané jako Spor či Pokus. Hra patří mezi
poslední díla známého francouzského dra-
matika a při premiéře byla označena za velké
zklamání. Doceněna byla až později.

„Experiment“
Knížetem a Kněžnou. Ti diskutují o tom,

začíná sporem mezi

zda jsou v lásce Častěji nevěrní muži nebo
ženy. K vyřešení sporu vymyslel kníže expe-
riment. Čtyři děti tráví dětství a dospívání
o samotě pouze se služebníkem, jako jediným
společníkem. Při dosažení plnoletosti jsou
spolu všichni seznámeni. Poznávají tak jedin—
ce stejného i opačného pohlaví a experiment
začíná. V souladu s přirozeností a animál-
ní zvědavostí se rodí první erotická okouz—

lení, láska isebeláska, žárlivost, či touha do—

bývat a vlastnit. To vše s naivní upřímnosti
bez společenských póz a masek, které dosud
tito mladí lidé nepoznali. Kníže spolu s pu-
blikem sledují, jak vše dopadne.

„ ':aw ..
matik Pierre de Marivaux

patří po Moliérovi a Beaumarchaisovi k nej-
hranějším autorům francouzského klasického
repertoáru. V posledních stech letech vyvolá-
vá pozornost divadelníků pronikavými ana-
lýzami milostných vztahů mezi lidmi. Tyto
analýzy jsou však skryty pod slupkou roko-
kove' hravosti a duchaplnosti a i přes letitou
propast si uchovávají až modelovou platnost.

Inscenace. která měla premiéru 20. března

':— ..

zase nového ředitele, ale lidé kolem festivalu
jsou s ním spojeni řadu let a všichni tu dobře
vědí, co a jak dělat, aby na výměně ředite-
lů moc nezáleželo. A i když bývalá ředitelka
byla poněkud hyperaktivní, festival v roce
minulém nikam nevybočil a bude ve všem,
co je na něm dobré, pokračovat i letos.

A co já? Pořád to jsou moje předčasně
Vánoce, pořád je to naše komorní setkání
nejlepších interpretů poezie a prózy z obou
našich republik a pořád je to nejen o poezii,
ale také o přátelství mezi lidmi. Proto ten-
hle festival miluji, a proto se znovu těším na
všechny své dlouholeté přátele, i na ty, kteří
na festival přijedou úplně poprvé.

Ujišťuji vás, že se vám v našem zámku
bude líbit a pokud k tomu získáte i nějakou
tu trofej, budete se na Mezinárodní festival
poezie vracet přinejmenším tak rádi, jako se
na něj letos vracím já. Josef Fabián

vue< , A> .Jl.-s: , - „ . Mame * „„,—_
tohoto roku, bude uvedena v sále Kulturního
zarizeni po losovani prvního kola souteze, jez
proběhne od 20.00 hodin. (red)

Režie Radka F_r/írkomí, výtvarnáspalu-
prtíre Mirka Hrdinou/í, [male/zn!ipoluprfí-
ce PIII/ElAndra; ÍJrrijl'jrm/I Trojanová, Sam/)
Lili/m Fix/jemná, Radek Švec jiří Ram/1%,
]oxqfl—Íťrrfrt rl Radka Tem'rÁwz/rí
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% 47. Mezinárodní festival poezie

Ptáte se, co čteme my?
ODPOVÍDÁ NIKA REILER A TEREZA VOLFOVÁ z REDAKCE ZPRAVODAJE

Není třeba se bát básní
Když jsem ve škole horko těžko při-pra-

vovala referát 0 J. H. Krchovském či jiných
autorech, snažila jsem se jeho ducha přiblížit
znuděným spolužákům a zároveň moc nezne-
chutit paní učitelku. Střední škola skončila
a já přišla do Brna, města studentů. Neměla
jsem ani ponětí o tom, že se mi budou ele-
mentární znalosti české literatury ještě hodit.
Zničehonic jsem se ocitla v kolektivu lidí,
kteří mně už dávno známé verše citovali, do-
konce k nim složili i hudbu. Nikdy bych ne-
věřila, že poezie může být tak živá. Problém
mých vrstevníků spočívá v tom, že veršová-
ní pokládají za zdlouhavou, často i zbyteč-
nou činnost. Bohužel, tito lidé ani netuší, že
se jedná spíše o životní kult.

Sychravé podzimní dny ubíhají pomalu,
listí se míhá pod nohama a křupe a počasí si
doslova žádá nějaké zpest ření. Jít si sednout
do kavárny se sbírkou básní sice vypadá troš-
ku staromilsky, nicméně kromě intelektuální-
ho výrazu, který získáte, to má vážně něco do
sebe. Vždyť poezie není nic cizího, co by nás
mělo míjet. Je psaná o nás, jedinečně obyčej—

ných jedincích, kteří se snaží protlouci vlast—
ní realitou. *

A abychom si našli „to pravé ořechové“,
nemusíme hned brázdit vody zahraničních
básníků, česká scéna je dosti bohatá na pří-
chutě všeho druhu. Třeba takové typické žen-
ské „smutno“ můžete nádherně nasát ve sbír—

ce Marie Šťastné, Interiéry. Téměř bolestně
cítíte každou jednotlivou část bytu i s jeho
obyvateli uvězněnými ve svém vlastním še-

potu s naléhavou potřebou lidské blízkosti.
Útlá knížečka je vkusně ilustrována grah—
kami autorčiny sestry, Karly Šťastné. Téměř
každý verš vás ujistí, že Drážďanská cena lyri»
ky a Cena Jiřího Ortenabyla věnována správ—
né osobě. ..

Další sentimentální pojem mezi novin»
kami je sbírka Který vítr mám proklínat od
Mariny Cvetajevové. Původně ruská básníř-
ka z přelomu 19. a 20. století se dostává do
českého povědomí posmrtně díky překlada-
telce Haně Vrbové. Ženská intimní lyrika
v klasickém stylu koresponduje s expresivní
uhrančivostípocitů. Její řádky plynou jako
přirozený dialog, ale snad bude lepší odhalit
konkrétní kousek, a proč ne zrovna centrál-
ní báseň sbírky:

Přítel/, zjakýr/deeš k mím zemí?
Který Vítr ma'm proklínat?
Mít .v te?/lou rom/ia riff/)(? Je mi .
Ma'š řemou krev, a loupíš ra'd
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Z tvé černě oatry každou chvíli
V dívčí zrak jiskra dopadne.
Tvůj zajem, příteli, je milý-
A stejněmilějemé ne.

Jiný svazek, který se vám může opětov—
ně dostat do rukou, jsou Metličky od Jana
Skácela. Reedice je obohacena o náladově ob-
razové vsuvky. Autorova realita je zde mrazi-

vá i nostalgické. Kopíruje a komentuje zábles-
ky událostí, například v Muži 5 přeraženým
nosem, který si hrdě stěžuje na sve' zranění.

Pokud patříte mezi optimisty, možná by
vás zaujala poezie Petra Davida, básníka ama-
téra, ve svazku A zase láska. Ochutnáte kapku
milostně zvonivého mužského sentimentu,
který je jednoduše milý a vykouzlí vám úsměv
na tváři.

Mezi mé osobní oblíbence patří Martin
Reiner. Už jenom název Hubená stehna
Twiggy napovídá, že půjde o originální kou-
sek. Jeho básně sestávají z odmlk lidského žití
protkaných náznaky a detaily. Dohromady

vykreslí dokonale sladkohořký pocit v žalud-
ku. Rýmy i nerýmy jsou provázeny zdánlivě
obyčejnými fotografiemi DušanaTománka,
ale i zde platí: zaměřte se na detaily a objeví-
te nový, daleko kontroverznější rozměr.

Jako ochutnávku poskytnu jednu senti-
mentální. Jmenuje se Rozchod a mám dojem,
že si mne tak nějak sama zavolala.

]. ÍÍ. Krt/101W

Přeslička ne;/Jolene'boklína
potmě mych/Í.
Už tě nepíc/ya'
u _rrdfť, když se pohneš,
a ma' vzpomínka .íť oddělí
jako dlou/zýpopel
fígaraj/.

Dalším z nových titulů, po kterém byste
mohli sáhnout, máte-li chuť na trochu zralé
ironie ztroskotaných snílků, je Dvanáct od
Lubora Kasala. Jeden z nejčtenějších součas-
ných českých autorů skládá syrové melodic-
ké verše bez medového oparu a sentimen—
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47. Mezinárodní festival poezie

tu, se vší krutou upřímnosti a výsměchem.
Odosobněnébásně jsou číslovány a dotýka-
jí se lidi, motajících se ve vlastním žití.

Jako perličku nakonec jsem si nechala au-
tora, kterým jsem začala. Autora zbožňova-
ného touto i minulou generací rebelujících
duší: ]. l—l. Krchovského.Poslední, loňská
sbírka Dvojité dno pokračuje v tradici jeho
poetiky, jen je ještě osamělejší, depresivnějši
a možná méně perverzní.

Za tamním kopcemje můj dům
má opuštěná ulíta
napospastmě a přeludům
aspoň ta tma mě uvítá

Není třeba se bát básní. Básníci jsou lidé
jako my. Nepíšou v hádankách schválně.
Snaží se rozeznít poslední vlásky emocí, které
v nás ještě zbyly. Zastavte se, pozvěte je dále
a uvidíte. Nika Reiler

V podzimním čase letos
pulty českých knihkupectví
oplývají zvučnýmí jmény
První sněhové vločky se pomalu vtírají

před naše dveře a já neznám lepší způsob,
jak si zpříjemnit tmavé a chladné podvečery,
než sáhnout po skleničce horkého svařáku,
zabalit se do deky a vzít si knížku, proten-
tokrát třeba poezii. Studentský život a naše
malá kolejní kuchyň, pokud se tedy zrovna
nekoná jeden z mnoha studentských večírků,
ke čtení básní přímo svádí. Podzimnípulty
českých knihkupectví letos oplývají oprav-
du zvučnými jmény. Já, odkojená učebnice-
mi gymnázia, jež zahrnovalyspíše klasické
básníky, jako byl Nezval, Hrubín, Seifert či
Skácel, jsem přišla současné poezii na chuť
teprve nedávno.

Například Martin Reiner a jeho Hubená
stehna Twiggy jsou pro tyto podzimní me-
lancholické podvečery jako stvořeny. Erotiku,
lásku k Brnu, trpkost a lehký humor zde mů-
žeme nalézt v nádherné symbióze. „Zvon nad
tvými stehny deklaruje organickou budouc-
nostl'. Mimochodem, tento brněnský autor je
také úspěšným prozaikem. Za zmínku stojí
román s názvem Lucka, Maceška a Já z roku
2009.

Když propadnu melancholii, nejradě-
ji se schovám v básničkách kultovního
]. H. Krchovského. Jeho lehce perverzní
poezie v loňské sbírce Dvojité dno má trp-
kou příchut'. Sed, bezmoc, deprese a pohrdá-
, v

111 svetem.

Mluo sí dál, povídej,
na mě si nepříjdeř.
Vyžínj útroby xtaletěvrbě. ..
Břicho mě rozbalí,
jakmile roz/amu lež!
Proto mi asije stále tak blbě.

Íwm WLW/listi)

Ani Jiří Žáček ve své poslední, čerstvě
vydané sbírce není tak veselý jako dříve.
Básničky s moderními názvy čtenáře poctí
nejen ironií a nedůvěrou k dnešnímu světu,
ale také vzpomínkami. Zpěvnou náladu zase
dokáže navodit stále oblíbená sbírka Karla
Plíhala jako cool v plotě, vydaná již v roce
2006 a sborník písňových textů Jaromíra
Nohavici z loňského roku s příhodným ná-
zvem Chtěl jsem jí zazpívat. S touto knihou
si můžete pobrukovat texty autorových více,
či méně známých písní napsaných od polo-
viny 70. let až po současnost. jako příklad
mohu uvést Mladičkou básnířku, Darmoděje,
Divoké koně nebo Mám jizvu na rtu.
Dále nesmím zapomenout na jednoho

z nejznámějších a nejoceňovanějších čes-
kých básníků současnosti, Ivana Wernische.
Budete-li se procházet po knihkupectvích,

zcela jistě natrefíte na jeho nejnovější knihu
poezie s názvem Nikam. Wernisch do knihy
posbíral svou letitou tvorbu, najdeme tu
i verše ze sklonku 50. let. Vane z nich nos—

talgie, klid a krůpěje smutku i odevzdání.
Pro ilustraci uvádím báseň s názvem Noc:

Starý muž xedí na posteli
:: zouoa'si botu.
O des/eu stolu
rozmáčkl cigaretu.
To byla poslední světlo.

Touhu po Ruské poezii může ukojit nové
vydání básní již dávno zesnulé Mariny
Cvetajevové. Lyrické básně s romskou te-
matikou a touhou po lásce krásně přeloži-
la HanaVrbová.
Snad se mi to povedlo a já vás alespoň tro-
chu navnadila, a když budete mít dlouhou
chvíli, tak. .. Tereza Volfová

Kam jsem se kulturně
zařadil

V předvečer festivalupoezie jsem jako člen
technického zajištění provozu redakce a ko-
respondent dostal za úkol napsat do zpravo-
daje příspěvek o tom, co jsem za poslední rok
přečetl a co z toho mě zaujalo. Bohužel jsem
ale úplný „literární barbar“.

Poslední knížku, ať už poezie či hlavně
prózy, jsem přečetl, tuším, na střední škole
v rámci povinné četby. Později, na vysoké
škole, mi pak zbyl čas tak maximálně na čtení
nesrozumitelně napsaných skript, což mi,
přiznávám, stačilo až nad hlavu. Ted' ovšem
čtení z povinnosti odpadá a já vlastně v téhle
uspěchané době ani nemám na čtení čas. Tím
ale netvrdím, že knížky nemám rád. Jen mám
pocit, že by mi čtení zabíralo strašně moc
času. A když už mi zbude chvíle na jakousi
„regeneraci“, raději shlédnu nějaký film.

Tedy, preferuji spíš filmovou a televizní
tvorbu. K těm žánrům jsem od svých osm-
nácti let tíhnul víc, než k literatuře. Filmy
jsou pro mě přitažlivější relaxací než četba.
Kdokoli může namítat, že se to nedá srov-
návat. Většina lidí tvrdí, a účastníci festiva-
lu poezie k nim jistě patří, že knížky mají své
kouzlo a nic se jim nevyrovná. Netvrdím,že
ne. Mě ale pohyblivé obrázky prostě víc při-
tahují. A když pak nesledujete filmy jen tak
bezhlavě a tupě v rámci večerního lenošení,
tak i ony mohou člověku přinést mnoho no-
vých informací.
Tak je to tedy se mnou a literaturou.

Takhle jsem se kulturně zařadil. Ale třeba
se v budoucnu můj pohled na knížky změní
a nakonec se ze mě stane náruživý čtenář,
kdo ví. To vše je ale v rukou budoucnosti.
Na letošní ročník Mezinárodního festivalu
se ovšem těším. Nikdy jsem tu nebyl, bude
to moje účastnická premiéra, i když jen v roli
zaměstnance. Ondřej Smolka
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Ponorná řeka burcující poezie Vladimíra Merty
Zpěvák, hudebník, básník Vladimír Merta

letos vydal album Ponorná řeka. V pětašede-
sáti se poprvé ve studiu postavil k mikrofonu
s rockovou kapelou za zády a nahrál kolekcí
písní z let 1976 — 2003. Po více, než dvace-
ti 1etech tak volně navázal na koncertnípro-
jekt Dobrá úroda a stejně, jako na sklonku
osmdesátých let, oslovil muzikanty z ok ru—

hu kapely Etc. .. Vladimíra Mišíka.
VladimírMerta, spolu s Karlem Krylem

na konci šedesátých let patřil u nás k prv—

ním básníkům s kytarou. Společně
s Vlastimilem Třešňákem, Jaroslavem
Hutkou a Vladimírem Veitem definovali
první kapitoly českého folku, žánru, který
tenkrát neměl ani jméno. Krajánci, truba—

důři, nebo odvážněji protestní zpěváci, tak
hudební novináři nazývali vlasaté anděly,
kteří na prahu Pražského jara vyšli do ulic
burcovat lid. VladimírMerta si svůj “osmav

šedesátý'i, studentské rebelie na barikádách,
prožil v Paříži a byl prvním z českých pís-
ničkářů, který vydal velkou desku. Album
Balades de Prague vyšlo z kraje roku 1969 na
francouzské etiketě Vogue. Reprezentativní
české reedice se legendární album dočkalo
až po čtyřiceti letech (vydavatelství Galén,
2009).

Merta má jistě z čeho vybírat, ovšem vy-
bírá-li ze svých zpěvníků sám. kolekce pak
přirozeně zohledňuje jeho subjektivní p0<
hled. Kritické vydání toho nejlepšího z re-
pertoáru takové osobnosti by asi vypadalo
trochu jinak, album by mohlo být i silnější.
Nicméně, Ponorná řeka, při odhlédnutí od
jednotlivostí, je jistě výborná deska i když lec-
kdo asi zalituje, že se tady nedostalo na věci,
které před lety rocková Dobrá úroda hrá»
vala na koncertech. Mám na mysli skladby
Zezadu (Madona Decibella), kterou s Etc. ..
nahrál Vladimír Mišík a v roce 1999 zařadil
na album Nůž na hrdle, nebo Nekrytý šek
(] am Czech) a další. Ty dodnes mezi poslu»
chači kolují jen na zvukově nekvalitních zá-
znamech z koncertů.

Merta pro své studiové album, první od
roku 1978, vybíral především z písní, které
se zatím nedostaly na žádné řadové album.
Jen tady rehabilitoval titulní Ponornou řeku
z roku 1991. Ta už v roce 2004 zdobila živé
album Filmy v hlavě, nad nímž ale kritika
příliš nejásala. Přitom vynechal nejnověj-
ší písně, pominul svou tvorbu z posledních
let. Tedy nejmladší jsou tu tři skladby, které
napsal v roce 2003 — především znamenitá
Černá známka, srovnatelná s těmi znepoko-
jivými výkřiky Mertovy zjitřené imagina-
ce. které si pamatujeme z osmdesátých let,
nostalgicky rozjímavý Chelsea Hotel a pak
lntuice ženy, autorovo lyrické přemítání nad
úlohou žen ve světě mužů. Nejdál do mi»
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nulosti, až do poloviny sedmé dekády, se tu
pak Merta ohlédl v nezávazné Bye Bye Miss
Blance. A v Písni šaška připomněl i období,
kdy se věnoval zhudebňováníklasiků, tady
Williama Shakespeara ve výborném překla-
du Antonína Přidala. K té kapitole své tvor-
by se v nahrávce vrátil i formou doprovodu,
který svěřil akordeonu VáclavaVeselého.

K silným okamžikům alba Ponorná řeka
patří, vedle zmíněné Černé známky, refle-
xe dylanovských témat Proti všem a pak
Vzdálené výstřely, protikomunistickáobža—
loba násilí z roku 1989, kterou Merta na-
psal vzápětí po brutálním potlačení protes-
tů čínských studentů v Pekingu na náměstí
Nebeského míru v červnu 1989 a neoddis-
kutovatelně hrál na svých koncertech.

Folk s elektrifikovaným rockem, poezii
s rock 'n'rollovým nápřahem, spojil už v po»

1, '//1/Í/';iz/'/'.'LÍ.-“FI/1

lovině šedesátých let Bob Dylan, z našich pí»
sničkářů jako první natočil rockové album
Koh-i-noor Vlastimil Třešňák v roce 1983.
Tady už se revoluce nekonají, v tom spojení
pozoruhodnosti nehledejme. Ale pokud jde
o hledání odpovídající instrumentace k vyjá-
dření písničkářovy výpovědi, je ve skladbách
alba Ponorná řeka doprovod rockových hu-
debníků na místě. Projevu jinak rytmicky
a melodický neukázněného solitéraVladimíra
Merty kapela Etc. .. bezesporu prokázala nee
ocenitelné služby. Vedle zmíněného Třešňáka
dlouhodobě umělecky nejvýraznější osobnost
mezi českými písničkáři jednoznačně vydala
pozoruhodnéalbum. Karel Prokeš

Vladimír Merta Etr... Ponorná řek/l. Vydalo
naklad/(temní Galén I' NIL? 2011
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Ako znieme?

Prekvapujúco stále platia sta-rogrécke
Pindarove verše: „Nie čin, lež slovo pretr—
vá čas / no len ak ho s Charitiek priazňou /
jazyk až z hibky srdca povznesie.“Slovo písa-
né teda uchováva, chrání, prenáša v čase, no
slovo vyslovené oživuje, naplňa novou ener-
giou. Eudský hlas tak má možnost' vynášať
navonok tajomstvá nielen l'udského života,
ale aj spájaťho se zákonitosťami bytia a ves-
míru, hoci si ich ani neuvedomujeme. Vznik
a tvorba hlasu vychádzajú totiž nielen z nášho
telesného ustrojenia, ale jeho jedinečnost je
odrazom aj nášho duševného chvenia a zne-
nia, schopnosti zachytávat vibrácie a podne-
ty rózneho druhu okolo nás, a odevzdávat
ich d'alej.
Tak můžeme vnútorne komunikovat

s bytím a s prírodou, ale to, čo je pre život
l'udí a umelecký prednes důležité, je rozvi-
tie a posilnenie komunikáciemedzi l'ud'mi
navzájom. Byt' spolu je zázrak, no hovorit'
spolu je potvrdenie a šírenie zmyslu tohto
zázraku. Éra internetu a elektroniky so soci-
álnymi sieťami a virtuálnou realitou, ale aj
skypom, mp3, you tube a inými možnosťa-
mi prenášania písaného a hovoreného slova
móže l'udský hlas uchovávat a konzervovat',
šírit' v celosvetovom priestore, ale aj defor-
movat' ho. Okrem pozitiv prináša internet
a iné technické komunikačněprostriedky aj
niektoré diskutabilné javy. Naša reč nadob—
úda novú, uvol'nenú kvalitu, akoby prestala
túžit' po dokonalosti, noblesnej forme, zapá-
čilo sa jej byť „frí“.

Aj 1'udský hlas začína byť pri interne-
te zatláčaný do úzadia dokonca až do takej
miery, že sa móže stratiť. Obraz stredoveke-
ho pustovníka, ktorý komunikovals príro-
dou a transcendentnom, nahrádza obraz pus-
tovníka pri internete, ktorý komunikuje tiež
s akýmsi technicko-sociálnym či virtuálnym
svetom. Hlas si však prisvojuje reklama, kde
funguje ako ohlušujúca sila, neraz ako deštru-
ovaný zničujúci zvuk. Reč v nej prestáva pri-
rodzene a úprimne vyjadrovat vnemy, poci-
ty, city a myšlienky človeka, lež vytvára akýsi
zvláštny obal nášho života — fiktivnu reali—

tu, ktorá nás zahaluje, zatažuje, klame, ohlu-
puje a odtíha od prirodzeného, otvoreného
medzilíudského kontaktu; hráme sa a hráme
prejavy radosti, nadšenia, šťastia, aktivity pre
aktivitu.
Celkom zákonité začínáme túžiť po ti-

chej komunikácii, aby sme mohli byt' a zostať
sebou, cítit' sa a cítit', počutl normálny iud—

ský hlas bez afektu, hyperaktivity, pretvár—
ky a technickej (de)formácie. Zdá sa, že aj to

bude časom príčina návratu l'udí k počúvaniu
rozprávaní a prednesov. Absencia skutočné-
ho citu, onoho nenapodobitel'ného chvenia,
ktoré súvisí s momentálnym psychickým sta-
vom človeka bude l'udí nútit' hl'adat' ho.

Asi do konca života si budem pamatat'
, v , . , . , .uzasne obrazy 1nscenac1e suboru Privremeno
pozorišče zMostaru takmer pred 30 rokmi,
kde počas predstavenia nepadlo ani jedno
slovo, ale s rovnakou intenzitou sa mi v po-
. , . , . , , , ,cite vynaraju aj drasave valery v smutku, bo-
lesti, zlosti i kráse Róberta Rotha v inscenácii
Hollyroth, navyše s jedinečným rytmomhe-

xamet ra v úžasne znejúcom jazyku, ktorého
reč už neexistuje — bernolákovčine. Recitátor
i herec majú možnosť, dar a možno aj povin-
nost' aspoň na chvíl'u jazyk oživit' tak, aby sa
stal pre nás nezabudnutel'ným; aby nám bolo
l'úto, že nežije v nás a našich ústach.

Hlas je osobným darom božskej prírody,
reč zasa darom l'udskej kultúry. Sta rajme sa
o obe tieto súčasti svojej osobnosti, sú jedi-
nečné. Poznávajme, skúmajme, rozvíjajme,
spevňujrne svoj hlas a reč, otvárajme ich
malé či vačšie možnosti. Berieme ich ako
samozrejmost.

Azda len speváci, najma tí operní, hlbšie
cítia a uvedomujú si hodnotu a kvality hlasu.
Odborníci píšu, že hlas každého z nás je ne-
opakovatelný; identifikuje nás, ked' nie sme
viditel'ní. Píšu tiež, že l'udský hlas je najdo-
konalejší zvukový nástroj na zemeguli. Je na
každom z nás, ako zvládneme na ňom hru,
aké zvuky dokážeme svojím nástrojem vyl-
údiť, harmonické či kakofonické, v akom roz-
sahu, intervaloch, chromatike... A tiež je na
nás, aké významy nesú naše zvuky. Sú po-
slami radosti, šťastia, spolupatričnosti alebo
zlých správ.>

Samotný hlas může byť krásou — umelec-
kou hodnotou, ale aby nezostal „sirým hla-
holom“ (P. 0. Hviezdoslav), človek potrebu-
je aj „zdeliť sa“, dokázat, že „myslím, citim,
trpím, plačem žiale“, no nadovšetko „l'úbim“,
a preto „volámíl. Hlas napiňa kvalita, rozma»
nitosť a síla našich emócií, ony sú jeho pi-
lierom i žriedlom.

Sprevádzajúcou partnerkou hlasu je reč.
Raz mu pomáha konkrétnejšie sa prejaviť, vy-
jadrit', špecifikovat', ale niekedy ho aj zastrie,
zatlačí do úzadia. Reč totiž nie je submisiv-
nou partnerkou — nasledovníčkou, ale eman-
cipovanou manželkou. Móže sa ona prejaviť
v súlade aj kontraste s hlasom; práve z auto-
chtónnostioboch a ich nespočetných poloh,
konštelácií vzniká umenie recitátora i herca,
ich nekonečne premenlivý výraz, ktorý vy-
tvára množstvo významov, odkazov a násled-
ných interpretácií.

Reč ako prejav, výsledek l'udskej kultúry,
komunikačný systém, stojí na slove. Ani ono
sa nerodí samo osebe. Je dcérou akéhosi vn-
útorného popudu človeka a artikulovaného
zvuku. Básnik Milan Rúfus vo svojej eseji
Hranica a sláva slova hovorí: „Slová sú stopy,
ktoré po sebe zanecháva niekto, kto nami pre-
šiel a prinútil nás vydat' tón.“ Do akej progra-
movej skladby tento tón rozvinieme, záleží
nielen na interpretačných, ale aj kompozič-
ných schopnostiach človeka. V našej reči sa
tak odráža nielen výber, skladba a forma ma-
teriálu, ale aj náš svetonázor, viera, morálka.
Jazyk a reč sú darom určitého spoločenstva
prichádzajúcemu jedincovi. Je v nich zhmot-
nená celá kultůra minulosti prostredníctvom
slova, celý emocionálny a myšlienkový svet,
ktoré společenstvo cítilo za potrebné ucho-
vať; napokon preto pre ne stvorilo slová. Je
na každom z nás, čo si z toho daru vyberie-
me, čo z neho budeme chcieť poznávat, chá-
pať a vlastnou rečou oživovat'. A tiež má každý
z nás možnosť utvá rať si osobitú formu vlast-

nej reči —- kultivovanú, noblesnú, prepraco-
vanú v detailech i stavbe, či len tak pozvol'-
na nechat' prúdit' slová slobodne, ba bez ladu
a skladu, „nech si užijú“...

Na Medzinárodnom festivale poezie vo
ValašskomMeziříčí sa pestuje ten prvý práci,
a vdaka jeho organizátorem aj v dvoch jazy-
koch — českom a slovenskom. Vážme si túto
možnosť, rozprávajme sa, prednášajme, re-
citujme a počúvajme, vnímajme. Nech nám
čeština a slovenčina vzájomne, aj prostred-
níctvom literatúry, krásne a nezabudnutel'ne
znejú. Jaroslava Čajková (Javisko 1/2011,
k rátené a upravené)

festivalový zpravodaj I/2011
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V prvním kole 47. ročníku MFP recitují...
Jméno Příjmení kateg. Bydliště Autor: Dilo

Adam Lukáš l. Vrbno pod Pradědenif ČR Liao l-wu: Krveprolíti

BartošKryštof I. Drásov — ČR FranzKafka: Šakali a Arabové

Benderski Vladimir II. Sadov — ČR V. Sorokin: Den opričníka

Bočková Natálie 1. Varnsdorf— ČR Richard Bach: Jonathan LivingstonRacek

Fe'derová Sidonia I. Vištuk _ SR Slawomir Mrožek: Pamať

GáfrikováEliška 1. Senica _ SR VeronikaŠikulová: Dušinka

Hehejíková l—iana l. Vráhle _ SR Ján Hrušovský:Dolorosa

ChovancováMarkéta I. Václavovice — ČR IvanKraus: Postel :! moře

Ilavská Adriana 1. Važec _ SR PatrickSůskind: Parfum

JurčováRenata II. Levice — SR FrancoisVillon:Baladao fortune

Jurkovičova Alžbeta 1. Trnava _ SR Jaroslav Hašek: Smutnýosud staničnej misie

JutováTereza II. Rožnovp. R. — ČR Frank McCourt: Andělin popel

KranichDan l. Kralupyn. Vltavou - ČR Geoffrey Chaucer:Canterburské povid ky

Lengyelová Adrina I. Bratislava — SR SanzianaPepovi: Serenáda na t_níbke

Mandzáková Tereza 1. Humenné _ SR Jacqeus Prévert: Raňajky

Martynková Ivona I. Karviná - ČR CharlesBukowski:Sneci

Miffek David 1. Chlumec n. Cidlinou —— ČR Slawomir Mrozek: Čaj a káva

MočkoNíichal I. Zvolen — SR Dodo Gombár: Hugo Karas

Mrázová Jana 1. Liptovská Sielnica - SR AnneWaldman: Meditáciapred zrkadlorn

Parilákova' Soňa II. Humenné - SR Jicchak Lejh Perec: Lm či nie eštevyšší:

PelikánMartin 11. Praha — ČR Tristan Tzara: Manifest Dada

Pimík Michal I. Tatranská Lomnia— SR Dušan Dušek: Pukancea zmrzlina

Roleček Vít 11. Chrudim _ ČR F. M. Dostojevskij: Bílé noci

Slámová Tereza 1. Brno -— ČR Diane di Prima:Noční můry,

Slezáková Kateřina 1. Chrudim „ ČR Guy de Maupassant:Ve vlaku

Smolková Veronika 1. Praha — ČR SalmanRushdie:Vyvrcholenívztahů...

Stopa Tomáš 1. Telince — SR Vasko Popa: Vlčí pankhart

Susková Dominika l. Ivankapri Dunaji — SR Valentin Beniak:Halucináeie

Špaček Jonáš 11. Horní Bříza _ ČR Ladislav Klíma: Utrpení knížete Sternenhocha

Štochlová Tereza I. Horní Sloupnice — ČR Jacques Prévert:Seina potkala Paříž

Utinek Dušan 11. Suchohrdly u Miroslavi _ ČR Josef Kainar: Blues o správném hladu

VirágováHenrieta 1. Levice — SR Vladimír Balla; lnfekcia

Walová Daniela [. Karviná _ ČR Martin McDonagh: Pán Polštářů

ZANZAMBIJennifer 1. Chrudim — ČR Ladislav Pecháček:Moje prázdninovápříhoda

Mezi dveřmi...
ROZHOVOR S JEDNOU Z PRVNÍCH ÚČASTNIC FESTIVALU
Vítám tě na letošním MFP. Jsi tady poprvé?

Áno, som tu prvý krát.
Co od festivalu očekáváš?

Dúfam, že si odnesiem vel'a neskutočných
zážitkov
V jaké kategorii budeš soutěžit?

Tuším, že v prvej (sm iech)

Jaký text sis vybrala?
Vybrala som si Raňajky od Jacquese

Préverta.
Proč právě tento text.>

Pretože to, čo sa v tomto texte vyskytu—
je ma už dlhši čas vystihuje. Vypovedá to
o mojej momentálnej situácií (smiech)
Jak ses () tomhle festivalu dozvěděla.>

Asi pred ttomi rokmi som bola prvý krát

na festivalu poézie Hviezdoslavov Kubín,
a tam som sa dozvedela, že je odtial' možné
postúpiť sem, na medzinárodný festival.
Strašne som sa potešila, keď mi sem prišla
pozvánka.
Máš tu nějaké kamarády?

Som tu 50 svojou učitelkou, ale sú tu aj
další ludia, ktorých poznám.
Jaká byla cesta a odkud si k nám vlast-
ně přijela?

Prišla som až Z Humenného, čo je úplný
východ Slovenska.
Jak dlouho ti to trvalo?

Nejakých osem hodín asi. (smiech)
Děkujeme za rozhovor a přejeme hodně
zdaru. Ptali/mm se TerezyMandzríkowě

festivalový zpravodaj 1/2011
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47. ročník MFP pro Vas
Ředitel festivalu
Roman Štěrba

NIPOS ARTAMA Praha
Daniel Razím

Předseda OS ValašskéAthény
Josef Fabián

NOC Piešťany
Jaroslava Čajková

Organizační středisko
l—lana Marková
Magda Siekliková
Dana Půstová

Tiskové středisko
Karel Prokeš
josef Fabián
Ondřej Smolka
Daniel Kadlec
Jan Grepl
Pavel Stojar
Nika Reiler
Tereza Volfová
Jakub Vémola

Propagace
Ondřej Smolka

Ekonom
Eva Králová

Program 47. MFP

Cestovné
Vlasta Fra ntíková
Eva l—lajná

Ubytování
Kristýna Bajanová

Péče o porotu
Zdeňka Křížanová
Kateřina jandíková

Produkce dopr. programu
David Schwager

Technika
Martin Janírek
Martin Krejčí

Šatna a prodej vstupenek
Pavla Mitášová
Lada Griningerová

Výpočetní středisko
Alena Svozilová
Radka Svozilová

Porota
Marcel Šustek — předseda
Jaroslava Čajková
Peter Zemaník
Hana Kofránková
Libor Vacek
Aleš Vrzák

připravili
David Kroča
Radim Šíp — náhradník
Matej Čertík — náhradník

Režie přehlídky vítězů
lvan Kováč

Tajem nice poroty
Jana Štefánková

Pokyny k ubytování
Vážení účastníci Festivalu. ubytování máte

zajištěno v Zámeckém penzionu Kulturního
zařízení a v hotelu Apollo. Hosté uliytovm
ní v Zámeckém penzionu odevzdají klíče při
odjezdu do sch ránek k tomu určených.
Příjemný pobyt vám přeje organizační

výbor.

Festivalové menu
Smažený kuřecí řízek, liram. salát 65 Kč
Guláš 61) Kč
Valašská klolvása 28 Kč

Párečky 22 Kč
Valašská kyselicc 25 Kč
Pečivo 1ks 3 Kč

Bagety dle aktuálního výběru

Provozní doba
Čtvrtek 10. listopadu
15.00 Divadelní kavárna — prezence účastníků
20.00 velký sál KZ — zahájení MFP, losování 1. kola soutěže

— kulturní program

Pátek 11. listopadu
09.00 M-klub — 1. kolo soutěže
14.00 — pokračování 1. kola
20.00 -— losování 11. kola

_ koncert skupiny Hm...

Sobota 12. listopadu
09.00 M—klub —— Il. kolo soutěže
14.00 velký sál KZ — seminář 5 porotou
19.30 M—klub — vyhlášení výsledků

Čtvrtek 10. listopadu
Divadelní kavárna — bar M.GO—24.00 hod.

prezence, ubytování — salonek 15.00—22.00 hod.
Divadelní kavárny
velký sál — Divadlo Radar:
Experiment
šatna Divadelní kavárny

Pátek 11. listopadu
divadelní kavárna — bar 08.00—17.00 hod.
M—klub — soutěž 08.00—17.00 hod.
M—klub — koncert skupiny Hm... 19.00—24.00 hod.

O8.00—-l7.00 hod.
19.00—24.00 hod.

l9.00—22.00 hod.

19.00—24.00 hod.

šatnaDivadelní kavárny
šatna M—klubu

Sobota 12. listopadu
Divadelní kavárna — bar
M-klub — soutěž
M—klub— závěrečný večer 18.30— ? hod.
šatnaDivadelní kavárny 08.00—17.00 hod.
šatnaM-klubu 18.00— ? hod.

08.00—17.00 hod.
08.00—05.00 hod.

Zpravodaj 47. Mezinárodníhofestivalu poezie pro účastníkyfestivalu vydává Kulturní zařív
zení města Valašského Meziříčí. Redakce: Karel Prokeš šéfredaktor. Josef Fabián. Ond řej
Smolka Daniel Kadlec, _lan Grepl. Pavel Stojan Nika Reíler. Tereza Volfová, JakubVémola.

— přehlídkavítězů
— slavnostní zakončení 4. ročníkuMFP
— společenský večer

partneři

f“ &©) \ .. Zlínský mi
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